
 ذر:تَان ٍ ج 7فصل 

 نعرفی تَان :

 برای خلاصٌ نَیسی جهع از ضرب استفادى نی کنیو : 

                                              2  2  2  2  2  4 

 برای خلاصٌ نَیسی ضرب از تَان استفادى نی کنیو :

                                           3  3  3  3   34 

 نی خَانیو سٌ بٌ تَان چًار 

 نی شَد    نرتبٌ در خَدش ضرب کنیو آن ٍقت حاصل   را   کلی اگر  بٌ طَر

                                                                                     

 تَان نی گَییو   پایٌ ٍ بٌ   در این صَرت بٌ 

 نثال:

                                                           3  3  3  3  3 35 

 تَان نی باشد  5پایٌ ٍ عدد  3عدد 

 نثال : حاصل عبارت يای زیر را بٌ دست آٍرید ؟
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 پاسخ:
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𝑦  مرتبه 
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 نکتٌ: 
3
2 

3با    3
2
3

با یکدیگر نتفاٍت اند در اٍلی تَان برای کل عبارت است ٍلی در  
 دٍنی تَان فقط برای صَرت است

 با تَجٌ بٌ تعریف تَان ترتیب انجام عهلیات ریاضی عبارت اند از :

 ( جهع ٍ تفریق4(  ضرب ٍ تقسیو از چپ              3( تَان       2پرانتز     (1

 را بٌ دست آٍرید ؟ نثال حاصل عبارت يای زیر

                                                                        32   (52  24)  )الف  

                                                 22   32   2   52  33   3  25  )ب  

 پاسخ :

                                                                           32   (52  24)  )الف  

52)ابتدا پرانتز :                                                           24)  25  16  9 

32                                                  سپس تَان :                   3  3  9  

9                                                                             حاصل :       9  81 

                                                   22   32   2   52  33   3  25  )ب  

25ابتدا تَان يا :        32     33  27        52  25         32  9        4  =22 

4جایگذاری:                                       9  2  25  27  3  32   

4ترتیب انجام :                                     18  25  9  32  34   

   

 حالا چند نکتٌ از بحث تَان کٌ باید بٌ خاطر بسپارید:

 ، برابر خَد آن عدد نی شَد :  1(ير عدد بٌ تَان 1

                       1                                                                     5  =51 



 7=  71است :              1يهینطَر اگر عددی تَان نداشت تَان آن 

 نی شَد: 1(عدد یک بٌ تَان ير عددی برسد حاصل برابر 2

                                                                                   13  1  1  1  1 

 (عدد صفر بٌ تَان ير عدد نثبت غیر از صفر برسد حاصل يهان صفر است:3

                                                                              03  0  0  0  0 

 نی شَد 1حاصل برابر ( ير عددی بٌ غیر از صفر بٌ تَان صفر برسد ، 4

                    30  1                                         20  1 

 تعریف نشدى است  00عدد 

 با یکدیگر فرق دارند: 24 ٍ  4 2  نکتٌ : عدد 

                                                            2 4   2   2   2   2  16 

                                                                 24   2  2  2  2   16 

 چرا ؟

 این نکتٌ برای تَان يای فرد فرقی نهیکند ٍ فقط برای تَان يای زٍج است 

 )انتحان کنید (

 با تَجٌ بٌ نطالب بٌ نثال يای زیر تَجٌ کنید :

تا از این کاغذ را بر نی داریو ٍ ير نیلی نتر است . دٍ 02/0نثال :ضخانت کاغذی 
نرتبٌ دیگر يو ير کدام از آن يا را از ٍسط تا  6کدام را از ٍسط تا نی کنیو ، سپس 

نی کنیو . حالا اگر دٍ کاغذتا شدى را رٍی يو قرار ديیو ٍ از بغل بٌ آن نگاى کنیو 
  تقریبا چٌ ضخانتی از کاغذ يا را نی بینیو؟

برابر نی شَد ، پس چَن ير کاغذ را  2کردن ضخانت  پاسخ : پس از ير بار تا 
 بار تا نی کنیو نًایتا ضخانت برابر است با : 7نجهَعا 

                                                            27  0 02    128   0 02  2 56 

 چَن دٍ تا کاغذ داریو :



                                                                           2  2 56  5 12   

دست  ام را برای نربع يای سیاى بٌ nنثال : الگَی زیر را با دقت ببینید جهلٌ 
 آٍرید؟

    

 

 

 پاسخ:

 

 شکل 1      2      3       4     5      6      ....     
نربع  2     4      8      12     18     24     .....    

 سیاى
 

                                                     
   1    1 

2  
   1 2

 فرد 2

                                                 
   1    1  1

2  
   1 2 1

 زٍج 2

 تهارین :

 کتاب تکهیلی   107ٍ  106صفحٌ  7تا  1تهرین 

 در کتاب ٍزارتی 86ٍ  85ٍ  84صفحٌ 

 

 

                                  

 

 

  
  

   
   
   

    
    
    
    



 


